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Název tematického celku: Měření pomocí osciloskopu 

Úloha č.1: Měření frekvence a fáze signálu pomocí osciloskopu 

 

Zadání: 
 
1) Změřte neznámý kmitočet (nastavený vyučujícím na generátoru) pomocí 
osciloskopu, metodou měření pomocí časového měřítka a porovnejte s údajem na 
generátoru 
 
2) Změřte neznámý kmitočet (nastavený vyučujícím na generátoru bez čítače) 
pomocí osciloskopu, metodou měření pomocí Lissajousových obrazců a porovnejte s 
údajem na generátoru 
 
3) Pomocí Lissajousových obrazců změřte fázi signálu změněnou derivačním 
článkem na kmitočtu 1kHz a porovnejte s vypočítanou hodnotou 
 

Použité pomůcky: 
 
- dvoukanálový osciloskop 
- nízkofrekvenční generátor bez čítače 
- nízkofrekvenční generátor s čítačem 
- RC derivační článek – R=1K2 a C=330nF 

 
Schéma zapojení: 
 

 
 



 
 

 
 
 
Rozbor: 
 
1) Kmitočet signálu lze osciloskopem měřit pomocí časového měřítka podle obr.1a) s 
využitím nastaveného rozlišení časové základny. Z odečtené doby trvání periody 
podle obr. 1b) lze potom vypočítat kmitočet: 
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2) Lissajousovy obrazce vznikají na obrazovce osciloskopu přivedením 
harmonického signálu na oba páry vychylovacích destiček podle obr.2a), tzn. po 
vypnutí časové základny v režimu XY. Signál přivádíme ze zdroje známého signálu – 
tj. z generátoru Gf  a ze zdroje neznámého kmitočtu, tj. toho, jehož kmitočet 

potřebujeme zjistit Xf . V našem měření použijeme jako zdroj neznámého kmitočtu 

Xf druhý generátor. Ze vzniklého obrazce odečteme při stejných citlivostech obou 

kanálů počty průsečíků podle obr.2b) s hlavními osami a vypočítáme neznámý 
kmitočet ze vztahu: 
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3) Pokud přivádíme v režimu XY na oba páry vychylovacích destiček signály stejného 
kmitočtu, dostaneme Lissajousovy obrazce, ze kterých lze zjistit fázi (vzájemný 
posun) obou signálů. K posunutí fáze signálů použijeme derivační článek podle 
obr.3a), který se používá jako horní propust a ke změně jeho vodivosti dochází při 
tzv. kritickém kmitočtu, který lze vypočítat z hodnot použitých součástek jako: 
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Podle teoretických předpokladů má derivační článek posunovat fázi o 60°. Fáze 
zjišťovaná metodou Lissajousových obrazců se vypočítá z rozměrů odečtených z 
obrazovky osciloskopu podle obr.3b) jako: 
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Postup měření: 
  
1) Zapojte přístroje podle obr.1a). Nastavte osciloskop tak, aby zobrazoval právě 
jednu periodu signálu nastaveného vyučujícím. Odečtěte dobu trvání jedné periody z 
údajů na stínítku a z nastaveného rozlišení časové základny podle obr.1b). Pomocí 
vztahu [1] vypočítejte neznámý kmitočet a porovnejte se skutečnou hodnotou 
uvedenou na čítači generátoru. 
 

nastavená frekvence 
f [Hz] 

doba periody 
[dílky] 

rozlišení časové základny 
[s/div] 

vypočítaná frekvence 
f [Hz] 

    
 
Výpočet frekvence: 
 
2) Zapojte přístroje podle obr.2a). Nastavte na generátoru s čítačem známý kmitočet 

Gf  (např. 1kHz) a pomocí druhého generátoru zobrazte Lissajousův obrazec, který 

bude na stínítku klidně stát. Odečtěte průsečíky s osami stínítka a podle vztahu [2] 
vypočítejte neznámou frekvenci Xf . Tuto frekvenci potom porovnejte s údajem na 

generátoru neznámého kmitočtu. 
 

známá 
frekvence 

fG [Hz] 

počet průsečíků 
horizontální osou 

počet průsečíků 
s vertikální osou 

vypočítaná 
frekvence  

fX[Hz] 

nastavená 
frekvence 

fX [Hz] 

     



Výpočet frekvence: 
 
 
 
3) Zapojte přístroje podle obr.3a). Na vstup X osciloskopu přiveďte sinusový signál 

Gf  s kmitočtem 1kHz z generátoru přímo a na vstup Y signál posunutý derivačním 

článkem. Odečtěte rozměry A a B z obrazce na stínítku podle obr.3b). Podle vztahu 
[4] vypočítejte fázový posun a porovnejte s teoretickou předpokládanou hodnotou 
fázového posunu. 
 

rozměr A 
[dílky] 

rozměr B 
[dílky] 

vypočítaná fáze 

[ ]°ϕ  

   
 
Výpočet fáze: 
 
 
 
 

Závěr: 
Uveďte výpočty kmitočtů a fáze i s dosazením hodnot, porovnejte s teoretickými 
hodnotami… 
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